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Schmidt Károly, szász nemzetiségű 
képviselő a Budapesti Hírlap szerkesztő­
jéhez intézett levelében szász testvérei­
nek védelmére kél az ismert zászló-ren- 
delet-affér i setéből.

Sok uj dolgot tudunk meg a 
Schmidt ur leveléből. Eszerint a szászok 
kifogástalan magyar hazafiak, a magyar­
sággal együtt éreztek s harczoltak min­
dig (?) s rosszul esik nekik az a bizal­
matlanság (?), melyet a magyar kormány 
— azóta már visszaszivott — zászló- 
rendelete elárul.

Ezt a levelét a Budapesti Hírlap 
minden megjegy zésné I- 
k ü 1 közölte. íme, bizonyítéka a mi 
bárg u türelmességünknek.

Mi eltűrünk s elhiszünk mindent. 
Szemet hunyunk a nemzetiségek legar- 
czátlanabb provokálásaira, de hozsánná­
kat zengünk, ha Tisza Pista ur 
összepusxilódzik egy pár részeg oláh fis­
kálissal vagy bepálinkázó!! dászkállal.

Ha a kaptafa-javilók nemzetközi 
kongresszust tartanak, a magyar kor­
mánynak képviselőről kell gondoskodnia 
nehogy bepiszkoljanak bennünket elka- 
patott agitátoraink, akik közül nem egy

A hétről.
— A «Debreczen» eredeti tirczája.

Koboz, a Pesti Hírlap dalnoka egyszerűen 
buskomor lenne, ha azt mondanák neki, Írjon 
azokról az eseményekről, melyeknek szimere 
a mull héten Debreczen voll. Végre is azt 
mondaná — lehetetlen.

Kát-három versszak csak megszületne 
valahogy, a negyediknél azonban már a transz- 
váli háborút kellene zengeni, a mely most 
legjobban érdekli az egész világot.

De hát mi is történt a héten ?
Semmi különös 1
A szeszügy foglalkoztatta jórészt a pol­

gártársainkat. Felment egy küldöttség a pénz­
ügyminiszterhez. Ez rosszul esett azoknak, a 
kik itthon maradtak. Gondoltak egyet, gyű­
lést hívtak össze a várouháza nagytermébe. 
Annyi korcsmárost, italmérőt régen láttunk 
egy tömegben.

Egy fiatal városi hivatalnok úgy véletle­
nül benézett a nagyterembe. Ijjedten kapta 
vissza a fejét ezzel a felkiáltással :

— Jézus Mária szent József hi elezőim 
talán értekezletet tartanak ellenem ?

A jövő város atyája ugyanis több korcs- 
márosnál van érdekelve, mint divatarusnál.

Más feljegyzésre méltó dolog alig tör­
tént. Talán ez volt az oka annak, bogy az 
elmúlt hét inkább a pletykák he'.e volt.

futó bolond már, mint a minap bebizo­
nyították ezt az oláhok Rómában meg­
cselekedett őrült lüntetése kkel.

Schmidt ur tagja a szabadelvű párt­
nak, régi, hűséges mameluk, magyar 
honatya.

És Schmidt urban van elég merész­
ség meghazudtolni a történelmet s a 
közel napok eseményeit egyaránt.

Oh, a szászok mind jó hazafiak. A 
szabadságharezban mellettünk harczol­
tak ; Európa előtt meg nem rágalmaztak 
bennünket soha ; nagyjainkat megbecsül­
ték ; a szent háromszin előttük is szent ; 
az ö Mekkájuk Budapest és nem Ber­
lin ; államférfi-ideáljuk Kossuth Lajos 
és nem Bismarck ; vezetőik önzetlen 
magyar hazafiak, nem pedig iebunkózni 
való, megháborodott zöld szászok . . .

Ezt kell következtetni a Schmidt 
Károly ur leveléből.

És ez a levél egy szó megjegyzés 
nélkül maradt. Schmidt ur jól beszél, 
Schmidt urnák igaza van. A szászok 
valóban derék jó hazafiak, Szegény fél­
reismert szászok, szegény ártatlanul 
meggyanusitotl jámborok . . .

Nem elég, hogy hűségesen szállít­
ják a többi nemzetiségekkel együtt a 
kormánypárti képviselőket ? . . . Csak

Mesélte például valaki, hogy Jókai Ná­
polyban meglőtte Feszty Árpadot. Egyik lap 
szenzációs hirt is csinált belőle »fenntartás­
sal.« Természetes, hogy májnap önmagát de- 
zavuáha,

Hiresztellék, hogy Rubos Árpád megnő­
sült. Rögtön meginterjúvolta egyik mnnkalársunk.

— Igaz,hogy nősülsz ?
— Azt nem cselekszem I Hanem erősen 

készülök a Báránykák prernejére. A direk­
tor engem bízott meg ennek a végtelen bájos 
dolognak rendezésével, én aztán erősen meg­
felelek a bizalomnak. Látod, most is a »Bá­
ránykák« ügyében futkosok.

— Há' csák tetsék ?
Sietett, de egyszerre csak visszafordult.
— Igaz, hogy nem kell a Báránykáknak 

reklám, de azért mégis jó lesz a szinrehozást 
jelezni. Pompás dolog, mulatni fog a közön­
ség. Azonkívül oly kedves dolog, hogy 13 éves 
lányok bátran megnézhetik.

— Meglesz, felelte munkatársunk. Mél­
tatlankodva jött azután a redakezióba s ször­
nyen haragos volt, hogy felültették.

Színházi esemény volt az elmúlt héten 
az első ifjúsági előadás. Fiatalság uralta a 
nézőteret. A felső leányiskolák bájos növen­
dékei foglaltak el a páholyokat, még a kar­
zaton is diákság szorongott.

nem kivánhaljuk tőlük, hogy ennek fe­
jében egy kicsit ne árulják el a ha­
zát ?!.. .

... És itl van minden bajnak a 
forrása. Egyik kormány olyan bűnös 
ebben a tekintetben, mint a másik.

Nem akarnak, nem mernek férfias 
eréllyel eljárni. Gyáván tűrik, mint veri 
arczul a magyart saját portáján a befo­
gadott jött-ment.

Végre is gyökeres, egész eljá­
rást kérünk.

Be nem tartott helynévrendeletek- 
kel, kidolgozás alatt levő zászlótörvé­
nyekkel, türelmesség gyanánt feltünte­
tett gyávasággal csak növeljük a ve­
szélyt.

Ne tessék titkot csinálni belőle, 
hogy a mi czélunk a nyelvben s min­
denben egységes Magyarország! Tessék 
a legradikálisabban elfojtani a legcseké­
lyebb nemzetiségi aspirácziót is 1 . . .

A kinek nem tetszik, menjen Porosz 
országba — lengyelnek I . . .

Ott tudják ám, hogy kell a rakon- 
czátlankodókkal amúgy istenigazában el­
bánni ! . . .

A. B.

'természetes, hogy zajos délután volt. A 
haza jövendő reménye ünnepi arcczal nézte 
Katona József alkotását. Lelkesen tapsolt a 
Bánk-bánl játszó Komjátbynak, ki szive su­
gallatát követve részesíti az ifjúságot minden 
hónapban ily nagy örömben. Nem kevésbbé 
tapsolták Peturt, Gerirudisf, Melindát és a 
gaz Biberachot, ki addig ármánykodott, mig 
Ottó kardja leszúrta.

Szóval nagy volt a lelkesedés.
Színházunk b. ezézeti pénztárnoka Ara- 

nyossy talus is megnézett egv jelenetet. Mikor 
kijött a színházból megelégedetten mosolygott, 
csak annyit jegyzett meg, bogy jó volna min­
den este ilyen telt ház. (Természetesen fizető 
publikumból.)

Egyedüli szórakozó helyünk jelenleg a 
színház. És ez jól is van így. Sőt óhajtandó 
volna, ha közönségünk nagyobb buzgalommal 
járna a Kossuth-ulczai múzsa-csarnokba. Mert 
hát a színművészet Magyarországon még min­
dig nemzeti kultur misszió.

Nemsokára Ulgyulnak a Bika csillárjai 
is, B fel zendül a díszteremben Magyari Imre 
és Kálmán hegedűje.

Jön a farsang, hejehuja dáridó, meg 
lakadalom lesz az egész városban.

Akkor talán a mi krónika iró pennánk 
is színesebben fog. (la.)

Lapunk mai száma 10 oldalra terjed.
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Debreczen, október 28.
A király Budapesten. A király 26 án 

reggel 6 óra 15 perczkor udvari különvonaton 
Giidö lóról Budapestre érkezett. Reggel 8 óra­
kor 'íz ideiglenes udvari kápolnában misét hall­
gatott, tiz órakor pedig által mos kihallgatást 
adott.

Délután 2 órakor a király a városligeti 
műcsarnokba hajtatott s Barabás Miklós 
köpnit nezle meg. Állítólag a kiállításon bo-sza- 
san nézte a magyar vértanuk képét; Batthyá- 
niet magától felismerte.

Az udvari ebed délután 5 órakor volt. 
Ezen udvari ebédr • Kaik Miksa, J u s t h 
Gyula, Gyurkovics György is kapóit 
meghívást. Este nyolczadfél órakor az ural­
kodó újra visszatért Gödöllőre. Az eddigi terv 
szerint a király nk'óber 30-án Bécsbe u'azik 
s onnan november 2-án tér ismét vissza 
Gödöllőre. November eiejen is több udvari ebéd 
lesz a budai varban.

A dnnamelléki ev. ref. egyházkerület 
közgyűlése. A dunamelleki ev. ref. egyház- 
kerület köz gyű ese oki. 26-an — a mint. jelez­
tük — vé„et éit. Ez u o só napi közgyűlésen, 
melyet rövid megszakítással délután is folytat­
tak, 10 órakor kezdtek s az államsegéllyel, 
az öziegv p.ipnek kérdésevei, auyásitási ügyek­
kel, a Ideológiai nyugdíjintézet, a missziót 
bizottság és az egyházi ertexez et jelentéseivel 
foglalkoztak. Ez ülésen ma is Szilágyi Dezső 
és Koncz Imre elnököltek, mivel Szász Karoly 
pü-pük meg mind g gyengélkedik.

A delegáczió. Értesülésünk szerint a 
magyar országgyűlés mar november első nap­
jaiban meg fogja választani a delegaczio tagjait. 
A kormánypárt köréből az idén nagyobb szam­
bán fognak oly delegátusok megválasztani, 
kik a multbm a nemzeti parihoz tartoztak. 
Szilágyi Dezső szinten beválasztatik a delega- 
czióba, mar csak azért is, hogy Széli Kálmán 
helyeit, a ki tudva evő'eg a delegácziónak 
elnöke, ölelve alelnöke volt, az. lnökségben 
helyet foglaljon. (Ez talán kárpótlás akar lenni 
számara a hazdnöksegért, vagy i helügy- 
miniszterségért is?) Az idén a főrendek sorá­
ból választalik az elnök, a d.legáczió elnöke 
ezu'lal gról Szapáry Gyula lesz.

A közigazgatás reformja. A kepviselö- 
haz pénzügyi bizottságának 'egnapelolti ülésé­
ben s óba került a közigazgatas államosításá­
nak kérdésé is. S z e 1 I Kálmán, a belügy­
minisztérium vezetésével megbízott miniszter­
elnök azon kijelentést lette, hogy a reformra 
még nem ereit meg az ország, hz ország 
érdekeben csak olyan reformokat szabad keresz­
tülvinni, mely m--gfelel a helyes adminisztráczió 
követelményeinek s a régi jogokat nem rövi- 
dili meg. — A dolgot nem szabad siettetni, 
hanem gondosan elő kell készíteni; a tervbe 
vett reformot pedig a nyilvánosság bírálatának 
óhajtja majd alávetni es csak azután fog azzal 
a törvényhozás elé lépni. A miniszterelnök ezzel 
a kijelentésével — hala Dien — egészen elej­
tette azokat a közigazgatasi törvényjavaslatokat, 
melyeket P erezel Dezső már — állítólag — 
elkészített és melyek már csak a benyújtást 
várták.E komplexumból csak a rendőrség álla­
mosításáról szóló javaslat kerül tehát majd 
benyújtásra, de az is alapos revideálás és átdol­
gozás után.

A főispánok. A képviselőház pénzügy i 
bizottsága tegnapi ülésében a belügyi költség­
vetés tárgyalását folyta'ta. A főispánok 
és főispánt titkárok fizetésénél 
Komjáthy Béla megszüntetni kívánta a 
főispáni és fő spáni titkári állást. M a k f a I v a y 
nem tartolta megokolnak a főispáni titkárok­
nak miniszteri segéd itkári rangba való emelé­
sét. J u s t h Gyula szintén megszüntetendőnek 
mondta a főispáni állást, mert a főispánok, 
legalább a múltban, id jük«-t pusztán kortes- 
kedéssel töltö'lék.

Széli Kálmán miniszterelnök azt felelte, 
hogy a főispánt állas is a közigazgatási reform- 
mal függ ösáze s abban a perezben átalaku­
láson fog keresztülmenni, a mint a közigazga­
tas reformja megtörténik. Ezt a reformot nem 
is szándékozik hosszú és bizonytalan időre 
elhalasztani, sőt sürgős szükségnek tartja a 
megvalósítását, csak azt mondta, hogy a leg-

tözelebbi hónapokban s a tél folytán nem ter­
jesztheti elő az idevonatkozó javaslatokat, 
mer ezt a reformot a Itala tegnap is elég bőven 
es részletesen kifejtett argumentuma és kon- 
ezepezió alapján rendszeres alkotásként kell 
átdolgozni es kidolgozni. Mig ezt a reformot 
nem létesítik, fönntartandónak v*li a főispáni 
ailast. Nem is politikai ágens a főispán, ha­
nem a kormány képviselője, nem is kizárólag 
az, mert az ellenőrzési szolgálatot teljesíti. A 
mig az állami adminisztrácziót meg nem alkot­
juk, szűk -ég van m i hatáskörében erre az 
al ásra. Buria Ödön kizárólag politikai állás­
nak mondja a íőispanit. Pulszky Ágost vedel 
mezi a főisp mókái. Széli Kalman min. elnök 
áll eiéje annak, a ki azt akarná bizonyítani, 
hogy kormanyzaia alatt barmi történt volna, 
ludvu, vagy mulasztással, a mi a tőle kifejte t 
elvekkel, a törvénnyel es jogos-ággal ellenkez­
nék. És megköveteli, hogy minden közege így 
járjon el. Az előirányzatot persze meg zav>z- 
tak. Még tehát él és uralkodik tovább a fői-páni 
intézmény j' len mivo Iában.

Valahára ! Mikor napról-napru olvas­
suk azt a brutalitást, a melyben a „jelen«-ne| 
jelentkező magyar születésű és nyelvű kato­
nák böriöizé-évei büntetve kéjelegt.ek az oszt­
rák tiszt urak, a mi a szegenv fiukat egész 
az öngyilkos-ágig elkeserítette, amint ezt egy 
aradi esetben inog is (őriemnek mosdja az 
»Arad és Vidéke« —■ leírván Pakurán 
Tudor szomorú történetét: viszafojtliallanul 
tolult ajkunkra a kérdés : hol van a magyar 
kormány, hogy megszüntesse azt a magyar ál­
lamiságot kigunyoló vérig ingerlő és elke­
serítő visszaélést : vigy ez is az üdvözítő ki­
egyezés egyik elválaszthatta!) tartozéka ? Mo-t 
valahára vesszük a bírt ha igaz.

— A magyar tartalékosoknak a jel e n! 
szóval való jel ntkezes miatt történt megbün­
tetése hire elénk megbotránykozási kellett a 
politikai kötökben is. A L oyd-klubb^n még 
nyugodt ember -k is úgy beszeltek e bünteté­
sekről, mint katonai oktalanságról, a me,\ 
szembe helyezkedik a magyar nye v törvé­
nyes jogával s országosan haragot tamaszi 
náluk akkor, a midőn a közös hadsereg az 
örökös tartományokban es királyságokban 
immáron sehol sem örvendhet a polgári tár- 
tilalom szimpátiájának. Széli Kálmán kor- 
mányelnöix nem nyilatkozott e dologról a 
klubban, hanem egyszerűen közbe­
lepett, a minek következtében a j e 1 e n- 
n o I j e 1 e n t k é z ő magyar katona- 
kate miatt nem fogják többe 
megbüntetni.

A kereskedelmi miniszter — Fiamé­
ban. A miniszter tegnap reggel Fiúméban 
először meghez e az »Adriai» hajózás társa­
ságnak Jókai és a horvat-magyar társaság­
nak Pannónia nevű hajóját, azután 
kocsin kirándult Brajdicára, a hol a< uj va­
sún alauu'at és a faraktár, állomást nézte 
meg. Szemléjét folytatta a Ruzics-felé bőrgyár­
ban és a Pfau-féle konyakgyárban, a hol a 
kitűnő gyártmányt megdicsérte. Volt azonkí­
vül a miniszter a papírgyárban, a központi 
villamos telepen, a szappangyárban, és a 
gépgyárban. Egy órakór 90 teritékü ebéd 
vo 1f. Délután 3 órakor a miniszter megnézte 
a tengerész di akadémiát és a cs ikoladégyárt. 
A miniszter elutazásakor a pályaudvaron meg­
jelentek nz összes lestületék, hatóságok és a 
helybeli kereskedők, hogy elbúcsúzzanak a 
minisztertől, h ki rövid idéi itt tartózkodása 
alatt megnyerte a Fiume teljes bizalmat és 
rokonszenvét.

Ellenzéki delegátusok. Az »Egyetértés# 
azon, mar nemis uj hírt mondja valósággá 
leendőnek, hogy az ellenzék Ugronpárti frak- 
cziójának az a kívánsága, hogy a delegációba 
bemenjen, teljesedésbe megy. Széli Kál­
mán két helyet engedett át az ellenzéknek a 
delegációba bemenetelre, amely engedmény uj 
meggyengítése a 48-as és függetlensegi ellen­
zéknek, aui'ly tudvalevőleg, amidőn a függet­
len Magyarország feltételevei üsszeegyeztelhet- 
lennek tartja a 67-es alapot — tehát a dele- 
gáczióba bemenetelt is.

A katholikns központi kongmabizott- 
ság li-ik osztálya Horáoszky Nándor elnöklete 
alatt tegnapi ülésében befejezte az ezen osz­

tálynak kioszlott összes plébániák számszerint 
1010 plébánia jövedelmi összeírásának a fölül 
vizsgálatát. Ezen plébániák a váczi, szombat- 
helyi, kalocsai, rozsnyói, Csanádi, pécsi es 
nagyváradi latin sze<t. egyházmegyékhez tar­
toztak. Felebbezés alatt állott az összeírások 
közül 119. A kongruabizottság többi osztályai- 
nak a munkálata is folyamatban van.

A Barabás kiállítás, mely mar csak 
4 napig lesz nyitva, vasarnap utoljára lesz 
látható villanyvilágítás mellett d. u. 5 órától 
este 8 óráig. Barabás síremlékére tt műcsar­
nok pénztáránál kitett ivén eddigelé aláírtak : 
Darányi Ignácz miniszter 50 frt, Puky József 
10 fi", özv. dr. Bene Ferenczné 5 frt, dr. 
Varró Indar 10 frt, Forster Gyula 10 frt. 
Tisza Kálmán 10 frt, Gundel János 5 frt. dr, 
Majovszkv Vilmo- 1 frt, dr. Majovszky Pál 
1 frt, és Gross Béla 1 korona. Ehhez járult a 
király adománya 200 forinttal.

A háború.
Lapunk csütörtöki számában a délafrikai 

harctér történeteit, a nem teljes hitelüeknen 
bizonyult angol tudósítások ellenében, ezek 
későbbi megbízhatóbb fordulata — vagy nem 
angol forrású tudósítások helyesbítése alapján 
összevetve úgyszólván khronologikus rendben 
következőkben folytatjuk :

Oki. 24-én Yule angol tábornok, miután 
föladta az előző napon Glencoet is, nagy ke­
rülő utón hátrált Ladysmith felé, hogy White 
tábornokkal egyesüljön, ha csak azt nem 
akarja, hogy így elszigetelve, teljesen tönkre 
tegyék a burok. White 'ábornok, a ki 
Lidysriithból Yule eié ment, hogy az ellenség 
esetleg-s támadásától megvédje, alig 7 angol 
merifüldre találkozott a burok egy nagy és 
erős üadosdopaval, melyet nyilván azért ,kül- 
dött le Joubert fővezér, hogy a két angol tá­
bor egyesülését megakadta yozza. White tá­
bornok e leguj.bb hadműveletéről küldött 
táviratában csak annyit említ, hogy az ellen­
séget foglalkoztatta és megakadályozta ab­
ban, hogy Yule csapatai ellen valamit tegyen, 
Mást mond azonban White tábornok és a 
burok e találkozásáról egy az angol hadügy­
miniszterhez Reetfonteinből érkezett jelentés. 
E szerint nem valami kis csatározásról van 
szó, hanem nagy ütközetről; a melyben az 
angolok vesztesége 12 halott és 89 sebesült. 
Mar pedig ha az angolok ennyit bevallanak, 
bízvást mondhatjuk, hogy veszteségük leg­
alább még egyszer olyan nagy volt. Az an­
golok ugyanis csak azokat a sebesülteket és 
halottakat vallják be, a kik v dóban angolok, 
a zsoldos négerekből es indusokból elesettek 
ha kétszer annyi is, ez nem számit az ő sze­
mükben. A Sundays folyó völgyében tellát, 
a hol a két fél legutoljára találkozott és 
összeütközött, ismét az angolok vesztettek. — 
Yule tábornokról nincs hir ; egyetlen hivata­
los távirat sem jelentette még,hogy egyesülhetett 
volna Whiteval. A Sund iys-folyó mellett tör­
tént ütközet után nem is valószínű, hogy Yule 
eljuthatott Ladysmithba, A burok, a hogy út­
ját állták és főitartóztatták az erősebb White 
tábornokot, úgy bizonyára elébe vágtak és 
megállították hátrááaában Yule táborát is.Az 
angolok jelentéseiben nincs erről szó. El le­
hetünk rá készülve, hogy egy-két nap múlva 
ki^ül, hogy Yule is megütközött a burokkal 
és vereseget szenvedett. Joubert, aki Glencoe 
bevétele után főbadával szintén Ladysmith felé 
vonult, könnyen szétverheti a két angol tá­
bort s ha Yulet legyőzte s az oránzsiakkal, a 
kik sietnek s-regébez, egyesül, Ladysmuhet 
fogja ostrom alá venni. Nem lesz nagy meg­
lepetés, ha rövid idő múlva azt fogják jelen­
teni Londonból, horty White tábornok is ki­
vonult Ladysmithből, bogy jobb védelmi ál­
lást keressen. Mit jelent ez a hivatalos angol 
kifejezés, már tudjuk Yule tábornok esetéből,

Az okt. 25-en történt dolgokról ismét 
mélységesen hallgatnak az angol táviratok. A 
másod k gleocoei csatáról, amely okt. 21-én 
történt, érkezik azonban utólagosan egy ér­
dekes hir, hogy a burok a csatában elfogtak 
egy egész lovas huszár századot. Az aógolok 
e'őször tagadták, most azonban hivatalosan
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is megerősítik, bogy a hir igaz és pedig a 
lapok most mar nem is egy lovasszáxadról, 
hanem lovasezredről beszélnek. S még ez >e 
hihetetlen előttünk magyarok előtt, ha ismer­
jük azt, hogy a transzváli parasztok, miként 
hajdan a magyar puszták fiai életük nagyobb I 
részét lóháton töltve a világ leggyakorlottabb 
lovasai s harctéri kitűnőségük éppen lovas 
Ságokban van, a kik lóhátról előre-hatra for- 
du'va bámulatos ügyességgel lőnek.

Ez uz eset eszünkbe juttatja a magyar 
közmondást : »törököt fogtam, de viszen.« 
Az angol lovasoknak is el kellett volna fogni 
a hátráló búrokat j azonban az a komikum 
történt meg, hogy a foglyoknak szánt burok 
tették fogolylyá az állítólag győztes angol lo­
vasságot.

Az angolok erkölcsi állapotának szomorú 
bizonyítéka az, hogy legnagyobb világlapjuk, 
a »Times« azt a hirt kürtöli világgá, hogy az 
orangei elnök Tranezvál által megvesztegei- 
tetni hagyta magát 50.000 fonttal,tehát még a 
judásdij összegét is tudni akarja * ezért csat­
lakozott volna Orange köztársaság Transzvál 
hoz közös hadviselésre az angol hatalom erő­
szakoskodása ellen. Mintha bizony Transzvál 
szabadsaga Orange szabadságával nem függm 
annyira össze, hogyha az egyik bukik, a má­
siknak is az lesz sor>a, annyival inkább,mert 
Orange töldrajzi fekvésénél fogva tné; köze­
lebb esik az angol hatalmi szphaerához, 
mint Trárrszvál.

A sebesülteket mindenik fél, ci­
vilizált nemzetekhez illő gyöngédséggel és gon­
dossággal ápoja. Ezt ugyan eddig az ango­
loknak tulajdonították, de bizonyossá lett, 
hogy a burok nem állanak alább e hu-’ 
matatásban az angoloknál. Dundee bur ke­
zekre kerülésekor a sebesült Sym tábornok 
is a burok ápolása alatt volt. White táborno­
kot innen értesítették annak a haláláról.

Yule angol tábornok végre bevégezte hátrá­
lását, illetőleg megmenekült az eifogatástól s 
kifáradt seregével elérte Ladysmilet és egye­
sült White fővezér seregével, de így se na­
gyon biztosak, hogy megvédhessek állásukat 
az előnyomuló és szintén egyesülésre törekvő 
orangei és transzváli haderő ellenében.

KÜLFÖLD.
Delegáció választás Ausztriában. A

delegáció megválasztásának az osztrák kép­
viselőházban már tegnapelőtt — Okt. 26-án 
kellett volna történnie, de a pártok az el­
nöknél halasztást kertek s igy Halottak napja, 
sőt nov. 7-ike után kerfil csak reá sor, mivel 
addig a Ház elnapolja magát. Más tudósítás 
szerint azonban még ma — szombaton — 
éjjel, e választás elin'ézése végett külön ülést 
tartanak.

Lapunk csütörtöki számában előjeleztük, 
hogy az osztrák delegátusok megválasztása, 
azon feltevéssel szemben, hogy azt csak a 
jövő heti ünnepek után ejtik meg, valószínű, 
hogy még ma megtörténik. Csakugyan úgy 
áll a dolog, hogy az ifjú csehek kérték a de­
legátusok megválasztásának a mai ülés napi­
rendjére kitűzését. A pártklubok állítólag már 
meg is állapodtak a jelöltekben, tízen megál­
lapodás szerint a régiek lesznek ismét bevá­
lasztva s csak a magyarok iránti kedveskedé­
sül juttatnak be pgy uj delegátust, Schneidert, 
aki mint keres*ty?n-szociáiista mindenek fe­
lett azonban mngyarfaló voltáról ismeretes.

Színház.
Erdő szépe. Hfgyje el, a ki akarja, 

5ogy az életben csak egy probléma van : a 
lisztes munka, és a születést előkelőség har­
csa. Nincs nekünk a világon semmi egyóbb 
bajunk. Njqcs már előúélet, nincs leigázó 
tóke, nincs nyothorgó Munkásosztály, nincs 
jobnágy in'elLenezia, nincs erkölcsi anarehia 
kérem nincs az éleiben semmi, csak munka 
és munkátlangág, Moralek és Guy- 
G h a t e I e k. Éljen a romantika a maga 
ostoba naivságával sokáig I Jó közönség dus-

lakodj, dobzódj az Erdő szépe szép­
ségeiben, okú j remek meséjéből, melyhez ha 
sooló a világ fouualiasa óta nem töjripnt. Hidd 
el. hogy félkegye mü parasztok intézik uraik 
szívügyét s a mágnás urfinak egyedüli vágya 
a hazáért meghalni, Hidd el, hogy Morei ur 
a vaskehóban is Pálma konteszre gondol s 
kész mrgölni m gat egy képtelen, fé-eszü, le­
hetetlen grófkisasszonyért. — Hidd el, mert 
nagyon sz p és nagyon megható. Hidd el, mert 
hasonlókat olvasol kedveocz regenyeidb n a 
melyek nem kevésbbé hülyék, mint az erdő 
szope, vagy a Vasgyáros színdaraboknak, de 
melyeket Te, óh jó közönség, meg mindig job­
ban szeretsz Ib-en, Hauptmann, Sudermann, 
1 inero, Bracco e» Thurv Zol'án remekeinél, 
melyekben kevé'sebb a t- fogalmaid szerin í 
szép, de van bennük elet, van bennük 
igazság.

Arra pedig világért ne gondolj hogy a 
demotráczia egyszerűen azért nem harczol a 
születési arisztokrácziávai, mert domokraczia 
nincs s azok pedig, k knek illene demokraták­
nak lenniük, egyedül arra vágynak, hogy a 
kopott mágnások kegyeskedjenek velük szóba 
áiui. Ne hidd el ez1. Ez csak mende-monda. 
Egyedüli igazság az Erdő szépé.

Hogy mi, egy nehánvan, más hiten va­
gyunk, az mii se számit

Mert mi is isméi ünk Gui-Chateleket. 
Ezek kegyelemből élnék, de óriási tekintélyek. 
A Morelek nálunk is gyárosok, vas és egyébh 
nagykereskedők, iparosok, gazdaemberek. De 
ezek, ha meggazdagodnak, nem asarjak ám 
megalázni a korlátolt Qui-Chateieket. Sőt 
összes vagyuk az, hogy holmi talmi-nemesség­
re szert tegyenek s akkor retyizei Kovács 
Pálnak nincs nagyobb ambicziója, mint bejut­
ni a gróf Lekopotlfalvyek társaságába.

Na dehat ezt csak mi látjuk igy. Te, 
óh nagy közönség merü j el a romantikában 
a színpadon, az elmaradottságban az éle1 ben 
s azián — a világ haladjon, csak a Morelek 
és Guy-Chatelek meghaló históriája legyen
örökkévaló...............A debreczem közönség
egy kis részének dicséretére szolgál, hogy a 
színházban nem veszi be a limonádét. Ezt 
észrevettük a csütörtöki előadásnál is.

A Derblayak, Morelek, Quy-Chatelek his 
tóriájat hagyjuk is el már az ördögbe.

Ha már a modern magyar társadalom 
hivatásos színműírója nem akar megjelenni, 
elő a külföldiekkel ! . . .

Sőt tovább megyünk : a legléhább fran- 
czia vígjáték egezsegesebb táplálék az Erdő 
szépe-féle romantikus ostobaságoknál.

Színészeinkéi sem igen embiczionalia a 
teg .api darab.

F a y Fióra is megérezte szerepe lehe­
tetlen v.dtát. Modern, igaz eszközökkel dolgo­
zott. C-aknem elfogadhatóvá lette Palma grófnő 
lehetetten bizarr alakját. N-agy lépés ez a mi 
nagy tehetségű, de a kothurnussai szimp .fiáié 
fiatal művésznőnknél.

Hasonló jót mondhatunk Komiáthynéról 
es Komjáthyról is.

Tóth Elek a szerepét sem tudta, T a 
n a y n a k kenyeimr-tleq volt a szerep, csak 
Sziklay és Fényén, mint régi színészek ját­
szották ambiczióvai az elavult darab nekik 
jutott szerepeit.

a. e.

A »Robinzonok«. Makai Emil egy íel- 
vopásos darabja nyilván a Jászay-felo Niobe- 
paródia luytása alatt keletkezett, s azon az 
ötleten épül föl, hogy mennyire nevetséges, 
midőn az antik és mocfertf-vllág felfogása, 
nyelve és szokásai közvetlenül egymás mellé 
terülni k.

K'ét angolt, Hamilton Kruéoet (Bariba), 
s szolgáját, Viliit (Rubos) egy addig ismeretien 
szigetre tesznek ki társai. A szigeten 2000 óv 
előtti görög kivándorlók utódai laknak, 81-ik 
Hyppias uralkodása alatt. A király leány 
Olympia (Fái Flóra) szerelmes egy ifjú ne­
meibe, Prúlydorba, (Tóth Elek), de daczból 
íruzoet választja ki és tátsai konyakkal le- 
itatták Telamon jóst (Fényén) és Aszltlepiós 
őrt (ifj. Szathmárv) s ruháikba felölöltöznek s 
ők is homerosi versekben beszélnek, mint a 
görög urak és hölgyek. Helyettük az 6 ruháikba

ó

öltözött jóst és őrt akarják mint idegeneket 
őritörvóny szerint felnégyelni es Zeusnek fel­
áldozni. Végre angol hajó jelenik meg a látó­
határon, megtörténik a vi-s/.aőltözös és Ő 
bírt felsége alatvalói elmenekülnek.

A vékonyka ötleten felépülő darabocska 
a már megemliteit szereplők, aztán Kiss 
Irén s a többiek ügyei játékává! megnőve tette 
néhányszor a publikumot s ezzel czéljat és 
létjogát eiérte;
. . •• P^FWtheceiUet«, Ahsejagni világ- 
hírű 1 fefvonásos Operája gyönyörködtette ez- 
után a közepes számú kö/.öuseget. Első he­
lyen a zenekart kell kiemelnünk, mely a de­
rék Znojemszky erős, tudatos vezetése alatt 
mindent menteti, atri módjában á lt s tapsot 
is aratott. Bőd i Eba Samuz/.áia értek és já­
ték dolgában sikerűn alkotás voll, F. Kállai 
L. pompás öreg csaplárosné. — S a r o s i 
Paula ezúttal nagyon is passzíve viselkedett 
Lai» kis szerepében s nem láttuk benne a 
csábító kacórnöt. Sem Karac-, sem Ferency 
nem voltak most egeszen szokott szép hang­
juknál, azonban mégis elvezeiet nyújtott éne­
kük és játékuk. A karok jól mÜKÖdtek.

a—a.

Perényi Margit fegyelmi ügye. Egyik 
nagyváradi újság a »Nagyváradi Napló legú­
jabb szamabau azt adja hírül, hogy szm'árs«. 
latunk szeretett vendegmüvésznőjét, a vidék 
legkitűnőbb szubreijet Perényi Margit 
kisasszonyt az orsz. szinészegye ület fegyeirhi 
bírósága tegnapelőtt tartott ülés-n a kolozs­
vári nemseti szinh z kötelékből a nyáron 
történt önhatalmú megvá'ása miatt, egy félévi 
kitiltásai büntette és már most a ki-asszony 
hat hónapig nem jat-zhatik magyar színpa­
don sem mint szerződött tag, sem mint ven­
dég. A debreczeni s-zinhazjáró közönséget is 
közelebbről érdeklő ezen ügyben siettünk ma­
gunknak illet ék inform icziót sz*rezni és 
azt tudtuk meg hoey az egyesület fegyelmi 
tanácsa október 11 én —■ tehát nem tegnape­
lőtt • foglalkozott a B ö I ö n y intendáns 
feljelentésével és Perényi Margitnak 
egy két Íves beadványon foglalt! mentségé­
vel, amelyekkel azt bizonyítsa, hogy neifi 
mint egy öperz tea színésznőnek a kolozs­
vári nemzeti sz nhaznál a jelenleg dívó igaz­
gatási rendszer mellett nem leheltet tovább 
maradnia. Az egy színész Rónaszéki 
Gusztáv kivetelevel c-upa laikus emberekből 
álló fegyelmi bíróság azonban csalt a rideg 
paragrafus sértést látván fenforogni a művész­
nőt tényleg egy fél évi kizárásra ítélte. 
Ez ítélethez azonban még más fórumoknak is 
lesz hozágzólásuk. Perényi Margit 
ugyanis m ndeneke ő t Komjá'hy Jirektor által 
a jövő évi februárjában ülésező nagy tanács 
olé felebbezteti az ítéletet, innen pedig még 
esetleg a belügyminiszterhez is el fog kerülni. 
Tehát még igen messze van az idő, amikor es 
ügyben jogerős Ítélet fog létjre jönni és a deb­
reczeni közönség zavartalanul élvezheti a Pe­
ré n y i Margit művészi játékát,

Színházi mheor.
Vasárnap okt. 29-ón két előadás ; dél­

után 3 óraÉor felhelyárakkal Hófehérke. — 
Tündér fegé 6 hépbéo. E-te 7 és fél órakor 
bérletszünetben A sárga c<ikő. Eredeti nép­
színmű 3 felv. Irta Csepreghy Ferencz.

Hétfőp okt. 30-án, bérlet 25. sz. »A« 
1848. Hadak útja. Látványos történeti színmű 
8 képben. Irta - és zenéjét szerzet e Verő 
György.

Kedden október 3l-én, bérlet 26. szám 
»B« berle1 Himfy dalai. Vigjaiék 3 telvonás- 
ban egy előjátékkal. Irta B-rczik Árpád.

Szerdán november 1. bérlet 27. szálú 
,C« A molnár gyermekei. Regényes szinráá1 
5 felvonásban. Irta Rauchpach. — Fordította 
Szerdahelyi J.

Csütörtökön, november 2-án bérlet 28. 
szám »A« újdonságul először Báránykák. Ze­
néjét szerzetté Varnei Lois.

Pénteken november 8-án bérlet 29. szám 
»B“ Éáranykák,

Szombaion nov. 4. bérlet 30. szám »G« 
harmadszor Ugyanez.



4. DEBRECZEN lu99. október 28

Vasárnap, november 5. két előadás. Dél­
után 3 órakor felhelyárakkal Egyptom gyöngye 
Vig opereite 3 felvonásban. Irta Heltai Jenő 
Zenéjét szerzetté Forray Miklós, este 7 és fél 
órakor bérletszüne'ben : A vörös sapka, nép­
színmű 3 felv. Irta Vidor Pál.

HÍREK.

Városi közgyűlés.
(Saját tudósítónktól.)

okt. 28.
Ma délelőtt rendkívül közgyűlési 

tartott Debreczen város törvényhatósági 
bizottsága.

A bizottsági tagok szokatlanul nagy 
számban jelentek meg, mit első sorban 
a Csávolszky-féle birtok vétel ügyének 
tulajdoniihatunk.

Az ülésről a következőkben számol 
be tudósítónk:

Gr. D e g e n f e I d főispán 10 óra­
kor nyitotta meg az ülést.

Kiss Albert indítványozza, hogy tekin­
tettel arra, miszerint a gyűlésre szóló meg­
hívók idejében nem kézbesítettek, a tárgy- 
sorozatnak a kilépő bizottsági tagok helyeinek 
választás utján vaió betöltésére vonatkozó 
pontját a közgyűlés halassza el.

Az indítványt a közgyűlés többsége nem 
fogadja el.

Nagy érdeklődés és izgatott vita vezeti 
be a Csávolszky-féle birtok meg­
vételére vona kozólag megejtendő névszerinti 
szavazást.

Azután nagy izgalomban kezdik meg a 
névsor olvasását. Az első nevek utáu már vi­
lágos volt, hogy a tanács indítványa bukni fog 
g a közgyűlés a megvétel ellen 
fog állást foglalni. Még a tanács tagjai közül 
is többen »nem<-mel szavaztak. Különösen fel 
tűnt Boczkó rfőkapitány »nem« szavazata, kit 
meg is éljenezlek.

A szavazás eredménye az lett, hogy a 
közgyűlés 65 szóval 30 elleneben a tanácsnak 
a Csávolszky-féle birtok megvételére vonatkozó 
indítványát elvetette.

A Vay-féle házastelek utáni 15 hold on- 
dódi földet a közgyűlés is e 1 i d e g e n i- 
te nióhajtja.

A katonai élelmezési telep újabb elhelye­
zése érdekében eszközlendő telekcserét a köz­
gyűlés haiározattá emeli.

A kolozsvári .Néprajzi muzeum“ alapi­
tói közé a varos 200 írttal lép be. Ez a mu­
zeum Hunyadi Mátyás születési házában lesz 
létesítve.

A kilépő törvényhatósági bizottsági ta­
gók h lyeinek választás utján való betöltésé­
nél K i s a Albert orsz. gy. képviselő egy 
helyesen és szépen megérvelt beszédben in­
dítványozza a választási határidőnek 1900. 
jan. 4-re leendő e'halasztását.

Gr. Dégenfeld ellenzi az indítványt.
Hosszas vita után a választás módjára 

és határidejére nézve a tanács indítványát 
fogadja el a közgyűlés, mely jóval 12 óra 
után ért véget.

* Istentiszteletek. Az ev. ref. tem­
plomokban holnap, vasárnap következők vég­
zik az istentiszteletet : Nagytemplomban : Fe­
hér György s. lelkész. Kistemplomban : Csuto- 
ros Albert s. lelkész. Ujíemplomban : K. Tóth 
Kálmán lelkész. Ispotály templomban : Mitro­
vica Gyula lelkész.

Az ág. ev. templomban d. e. 10 órakor

Schindler Márton a. lelkész tart istentisztele 
tét. Offertorium a nyugdijmtézet javára.

* Közgyűlés és humor. Ez a két foga­
lom nem is nagyon igyekszik egymást kizárni 
mint azt a mai gyűlés igazolta.

Á Csávolszky-fé e birlok megvételének, 
tárgyalásánál lörtént, hogy Freund Jenő 
arra a lehetőségre hivatkozott, hogy az ár­
verés batárideje esetleg elhalasztatik.

Felni! Kola János, a nagy Kola, a 
ki Debreczenbeu rémitöen tud imponálni.

— Kérem, az egyszerűen lehetetlen. 
Hisz én eszközlöm az árverést.

Nagy megrökönyödés. Felál Freund
Jenő.

— Nekem pedig tudomásom van róla, 
hogy az árverés ellen több kifogás történt s 
igy az elmarad.

Az árverést «eszközlő» nagy Kola 
egyéniségétől elvárható mély hallgatásba 
merült . . .

*
W u 1 a f k a püspököt is nagyon érdekelte 

a mai gyűlés.
— Ma «nem»-mel szavazok —• dicseke­

dett mindenkinek.
Mellé került C s i k y Lajos is, az aka­

démia erdemes rektor-professzora.
— Meltóságos uram. Te neked kellene 

erdélyi püspöknek lenni, nem Majlathnak. Ezt 
még mi is jobban szeretnők.

Wolafka nem akar hallani.
— A hallgatóimnak legalább fele kál­

vinista volt, — szólt azután egy kis idő 
múlva . . .

-- Na, akkor csak inkább maradjon meg 
M a j 1 á t b, — vegezte be a rektor.

*

Roppant savanyu arczokat vágott Dégenfeld, 
mikor a tanács tagjai közül ^többen kivonul­
tak a Csávolszky-fele birtokvételre történt 
szavazásnál.

De azért mosolyogni próbált s íz némileg 
sikerült neki.

Egyszerre egy erős »nem !« hallatszik.
A főispán ur arcáról eltűnik a mosoly. 

A »nem«-mel szavazó a tanács egyik tasja 
volt.

— Most igazán »-avanyu«, súgta szomszéd­
jának egy függetlenségi városatya.

* A debreczen! jótékony nőegyesület
1899 okt. ho 29-én d. u. 3 órakor az árvaház 
üléstermében tartandó Választmányi gyűlésére. 
Tárgy : 1. Közgyűlés idejének mogállapiiása. 
2. Közgyűlés előkészítése, költ-égvetés.

* A skárlát járvány. A gyermekek s 
a szülők reme a skárlát még mindig járvá ny 
szerüieg uralkodik ^városunkban s napról 
napra szedi áldozatait. A járvány még ez 
ide'g com csökkent s a halálozások száma 
sem apadt. A balóság mindent elkövet a 
járvány megszűntetésére, de úgy látszik, még 
3—4 hét eltelik, mig a járvány annyira meg­
szűnik, hogy az iskolaka t megnyithatják.

* Felhívás. A városi taaacs katonai és 
illetőségi ügyosztálya felhívja uiinda<on deb­
reczeni illetőségű állítás és népfölkelő köte­
les ifjakat, kik az 1877, 1878, 1879, 1880 és 
1881 évben — valamint azon más közsegbeli 
illetőségű állítás kötelesekei, kik az 1878 és 
1879 évben szölettek, hogy összeira'ásuk vé­
gett a katonai és illetőségi ügyosztálynál (Vá­
rosháza keresztépölet I. emelet. Illetőségi bi­
zonyítvány, keresztlevél, munka vagy cseléd­
könyv magukkal hozandó, naponta délelőtt 
9-től 12 óráig, délután 3-tól 6 óráig legkésőbb 
f. évi november hó végéig annyival is inkább 
jelentkezzenek, mert a ki ezen jelentkezést 
a nélkül, hogy legyözliotlen akadályok háliál-

*

tatták volna -- elmulasztja, kihágást követ el 
és 5 frltól száz forintig vagy ennek megfelelő 
szabdaságveeztéssel büntetlik.

* Egy aj adónem. Ez idén már fizetni 
kall azt az uj adót, mely a betegápolási alap 
kiadásait váltja meg. Eddig az volt a rend, 
hogy a kórházi betegeknek ha az ápolási di­
jat ők maguk megfizetni nem ludték, az ille­
tékes törvényhatóság betegápo ési alapja volt 
köteles helyettük fizetni. Ezután a betegapo- 
lasi alapok nem viselik ezt a terhet többé, 
maga az aliam vállalta magára. Ám e czélra 
minden egyenes adóforint után három kemény 
kríjczárokat követel az adófizető polgárok-' 
tói és ezen szabály alól semmiele a d ó f o-
rintnemképezbetkivótelt
Annyira nem, hogy még az úgynevezett esz­
ményi adóforint is viselni köteles ezt a 3 szá­
zalékos adói. Rendes körülmények között, — 
részben a pénzügyigazgatóság részben a köz­
ségi adóhivatal rója ki ezt az uj adót, most 
először azonban ez a munka egészen a köz­
ségi adóhivatalokra báréi1, mert már az ősz- 
szes adók ki voltak róva, midőn a 3 százalé­
kos betcgápolási költség kirovása sorra kerül­
hetett. A miniszter végrehajtási rendelete ér­
telmében kü ön könyvekben kellene kezelni 
ezeket az uj adókat. Debreczen város adóhiva­
talában már nagyban dolgoznak ez uj adó 
törzskönyvének összeállításán.

* A királyi ebéd. Ellenzéki oldalon 
bizonyos figyelmet keltett az, hogy a királyi 
ebedre J u s t h Gy. ez a kiválólag ellenzéki 
képviselő is hivatalos volt.

Nem is múlt el minden tanulságos íel net 
nélkül annak az ellenzéki férfiúnak a király­
hoz való ezen közelsége.

ő fehége ugyanis ebéd után szokás 
szerint a képviselőkkel cerclet tartott. Amikor 
Juslh Gyulához ért. igy szólította meg :

Ugyebár ön a korona hü el­
lenzékéhez tartozik.

— Úgy van felség, mindenkor hü ellen­
zékéhez.

— Örvendek, folytatta a felség 
hogy most már helyreállt a parlamentben a 
rend és a béke. (Mosolyogva.) Az az obstruk- 
czio nem volt egészen jogosult.

— Bocsánat felség, — igaz, bogy általá­
nosságban nem helyes az obstrukczió elve, 
de amikor a parlament többsége törvénytelen 
módon alkottatik meg, akkor a kisebbségnek - 
parlamentárizmun védelmében ehhez az eszd 
közhöz kell nyúlnia. Azt pedig tudja felséged 
is, hogy a Bánffy báró által vezetett választá- 
srk 1867 óta a legtisztátlanabbak voltak. — 
Amikor azonban a magyar eile n- 
zeko fa struái i, soha sem vesztette 
el szem élői a trón és a haza 
érdekeit.

A felség komolyan hallgatta Justh sza­
vait és szívélyes módon búcsúzott el tőle.

A körülállók, a kik egészen jói hallhat­
ták ezt a meglehetősen hangos beszélgetést, 
szerettek volua megéljenezni a magyar királyt, 
a ki szívesen hallgatja a magyaros, őszinte 
beszédet.

* Jóváhagyott közgyűlési határozat.
Debreczen város törvényhatósági bizottsága a 
múlt havi rendes közgyűlésen 400 friot sza­
vazott meg a kertészeti kiállítás költségeinek 
fedezésére. A határozatot annak idején fel­
terjesztették a belügyminiszterhez, aki azt 
ma érkezett leiratában jóváhagyta,

* Árvagyermekek felruházása. A pol­
gári asztaltársaság ma ete a Dréber sörcsar­
nokban tiz árva gyermeket ruház fel. — Ar 
árvákat ebből az alkalomból meg is vendé­
gelik.

* Petényi Margit mai fellépte. Heré­
nyi Margit, színtársulatunk vendégmüvészuője 
ma este egyik legjobb szerepéi játsza ^színpa­
dunkon. A »Nebáncsvirág«-ban, ebben a ked­
ves zenével biró operettben Denis szerepé 
játsza és énekli.
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* Meghívás a debreczeni ev. ref. egy 
ház urvaügyi bizottsága áltat, 1899. évi 
október hó 30-án d. u. 5 órakor az egyház 
tanács termében tartandó ülésre. Tárgyak : 
.Folyó ügyek.

* Dalestély. A debreczeni iparos ifjúság 
önképzó egyletének dalköre 1899 november 
12 én Vasárnap a »Margit fürdő« dísztermé­
ben, az ujonan választott karmester Keller 
Sándor vezetése mellett, tánczczal egybesöiött 
dalestélyt tart. Felhívjuk a közönség figyelmét 
töresvő iparos ifjuink dalkörének ezen sikerül­
tén összeállított dalestélyére, A bűveb mü»or| 
a napokban fogjuk közölni.

* Meglopott vendég, Egy teakei jó
módú gazdaember szállott meg az éjjel Fisc­
her Simon nyugoti sori vendéglőjében, hol 
gyakran megtörtént már egy-cgy jámbor, de 
penzes vidéki emberrel az a csodálatos eset, 
hogy Kevesebb pénzzel ébredt fel, mit a men­
nyi lefekvéskor tározójában volt. Hasonlóan 
járt a tenkei vendég is. Este egy kissé boro­
zott s azután lefeküdt. Reggel megdöbbenve 
kons atálta, hogy tározójában 250 frt helyett 
csak 170 van- Hivatta rögtön a korcsmárost 
s ketten kezdtek a pénz megszámolásához. A 
csodának folytatása lett. Minden megszámolás 
után 10 forinttal növekedett a pénz. Sajnos 
csak 200 forintig. Ettől kezdve nem. A ten­
kei atyafi elke eredve ment a rendőrséghez, 
hol fé jelentette Fischer pinczérnőjet, akire 
gyanúja irányul. Az ügyben a II. kér. ren­
dőrség folytntje a szigorú nyomozást.

* Német rigorózumok a magyar egye­
temen. A m. kir. tudomány egy elem ez. buda 
pes i állami főiskolán nagy feltűnést okoz az 
orvostanhallgatók közölt a következő eset: 
Egy Knezda nevezetű horvátországi fiatal ember 
tanulmányait külföldi nemet egyetemeken vé­
gezte és Berlinben orvosi diplomát nyert. 
Azzal jött ide a múlt ősszel, hogy nosztrifi- 
káltatni kívánja diplomáját, mert a zágrábi 
egyetemen magántanárnak készül az élettan­
ból. A szabályok szerint a három gyakorlati 
rigorózum nyolez tárgyból egy évi bejárás 
után köteles lévén, erre jelentkezett. A mikor 
az első vizsgára eljött, kijelentette a tanárok­
nak, hogy 6 németül akar vizsgázni, mert úgy 
tanult s csak horvátul és németül beszél. Az 
ellenvetésre, hogy márt nem tanult meg magya­
rul egy év alatt, azt felelte, hogy hát azért 
mert nem tanult meg. És a jó magyar professzo­
rok kezdtek németül beszélni, feleleteit elfogadták 
Következett a 2-ik rigorózum, ugyanezt tevék. 
Most következnék a harmadik. Ekkor Ajthay 
Sándor, a törvényszéki orvostan tanára kije­
lentette, higy nála magyarul kell szigorlatoz­
ni, ő nem fogadja el a német nyel
v e t a magyar egyetemen hivatalosnak 
Most Klug Nándor orvoskart dékán előtt van 
az ügy, a ni szeretné, ha Ajthiy engedne, 
hog, Kn zdátől és a kínos ügytől szépszerivel 
szabadulhatna. Tiltakozunk a német nyelv be­
csempészése ellen a magyar egyetemeken. — 
Ilyen precedenseket alkotni nem szabad. Csak 
egyelemeink ál'anának egyedül, a hol bármely 
idegen nyelven rigorozálni, azután diplomát 
kapni lehetne. Legyen már nekünk is eszünk 
s nyelvünk jogait óvjuk meg ottan, — a hol 
lehet.

* Ezt is a szerelem tévé. Az a bolond 
érzés, amit úgy hívnak, hogy szerelem, nem- 
esak a fiataloknak okoz oly sokszor bajt, még 
az öregebbeknek is fáj etjől a fejük. így tör­
tént ez ma délután is a Homokkert-utczában. 
Kovács Jánosáé összetalálkozott Nagy Miklós­
áéval. Ez a két asszony nem igeu szenvedheti 
egymást. Kovácsáé legény fia valahogy bel s- 
bolundult ugyanis Nagyné szép le­
ányába, ami azonban a fiú 
anyjának sehogy sem telsz it. Korholta, !c is 
szidta e miatt a fiút, de ez mit sem használt, 
sőt csak rontott a dologon, mert a szerelmes 
■legény odahagyta özvegy édesanyja házá'. És

ez nagyon fájt Kovácsnénak. Ebből le't az 
utczai patália, mikor ma délután a két 
asszony ös^ze találkozott valahogy — 
Adddig nem is nyugodott, mig fia leendő 
anyósának egy tégla darabbal be nem ütötte 
a fejét. Persze a dolognak most, ha meg nem 
békülnek valahogy, folytatása lesz u bíróság 
előtt. Hanem ezt a folytonossági hiányt ott, 
annak az asszonynak a fejen a nagy szerelem 
okozta.

* Halálozás. Benső részvéttel vettük a 
következő gyászjelentést : Legmélyebb fajda­
lomtól lesújtva tudatjuk a szerető hü hitves­
nek és sógornak szolom1 Sterawsky Wladimir 
nagym. gr. Károlyi György uy. gazdatiuztjé- 
nek f. hó 26-án éjjeli fél 12 órakor, életének 
81, boldog házasságának 48-ik évében, rövid 
szenvedés és a halotti szentségek ájtatos Iel­
vétele után történt elhunytat. A kedves halott 
fö di részei f.29. d. u 2 órakor fognak a Varg«- 
utcza 7-dik számú háztól, a róm. kath. szer­
tartás szerint a Szent-Anna-utczai sirkertben 
örök nyugalomra he yez élni. Az engesztelő 
szent-mise áldozat f. hó 30-kán d. e. 9 óra­
kor fog az egek Urának bemulattatni. Mely 
yégtisztességteteléra a* elhunytnak rokonait, 
jó baráta t s a résztvevő közönséget bánatos 
szívvel meghívjuk. Debreczen, 1899. október 
27. Bánatos neje : özv. szalomi Sierawski 
Wladimirné sz. csépai Faragó Izabella es a 
többi rokonság. Az örök világosság fényesked- 
jék neki!

* Egyek zár alatt. — Hajduvármegye 
Egyek községé szőlőiben a filokszera jelenlete 
megállapiiatváu, nevezett község határat a 
földmivelésügyi miniszter legutóbb kelt rende­
letével zár alá helyezte.

* Felhívás a «Bikur Cholim* egylet 
tagjaihoz. A «Bikur Cholim» debreczeni beteg- 
segelyző egylet tagjai a f. hó 24-én tartott 
értekezletükben elhatározták, hogy a «Nemzeti» 
baleset biztosító társasággal szerződéses vi­
szonyba lépnek oly módon, hogy havi 25 
kmyi díjfizetésért minden tag 100 frt összegre 
lesz biztosítva, mely összeg a tag elhalálozása 
esetén á hátramaradót laknak azonnal kifizette­
tik. Tekintve, a biztosítás rendkívüli olcsósá­
gát, mindazon rendes és pártoló tagok, a kik 
a biztosítási ivet még alá nem Írták, felhivat­
nak, hogy e czélból a «Nemzeti» főügynökénél, 
Klein Lajos urnái, (Piacz-utcza 41. sz.) vagy 
Lippe Ármin egyleti jegyző urnái mi-lőbb 
jelentkezzenek.

* A mentés országos szervezése. A
Budapesti Mentő-Egyesület a november 12-én 
megtartandó orsz. értekezletei méltóan akar 
részt venni abban a nagy horderejű ténynek 
a megvitatásában, mely az első segélynyújtást 
országossá akarja tenni. E végből előértekezle- 
tet tart, melynek tárgysorozata a következő:

1. Mily módon lehet népesebb városokban 
a mentő intézeteket czólszerüen fölállítani?

2. A mentő intézmények admimsztraczió- 
jának és gyakorlati működésének bemutatása.

3. A B. ö. M. E. szamaritánus oktatásá­
nak ismertetése,

4. A B. ö, M. E. szervezete és működése.
Az előért-kezlet nov. 11-én d. u. 4 órakor

tartják meg az egyesület dísztermében.
* Az »Alsó Nyírvidéki vizlecsapoló 

társulat ülése. Az Alsó Nyírvidéki vizlecsa- 
poló társulat a jövő hó 12-én tartja rendes 
közgyűlését a városháza nagytermében. A 
gyülésn k, melyet gróf S z a p á r y György 
társulati elnök hivott össze több fontos tár­
gya lesz. Ilyen a csatornák fenntartásának 
kérdése, az 1900. évi költségvetés megállapí­
tása. A teljes tárgysorozat különben a követ-] 
kező : 1. A közgyűlés határozatképességének 
megállapítása és a jegyzőkönyv 
hitelesítésére két társulati tag megválasztása. 
2. Szavaz Ura jogosultak és szavazataiknak 
megállapítása. 3. Az elmúlt évról szóló el­
nöki jelenté* bemutatás». — 4. Száttivizsgá ó 
biz. jelentés» 1898 99-ik ép tési kiadásokról. 
5. A munkálatokról jelentés, éz a költséghiány 
fedezete iránti intézkedés. 6. A csatornák 
(eltartás kérdése. 7. Költségvetés és foganat­
ba veendő munkák megállapítása 1900 évre. 
Szémvizag. bizottság válásziáea 1900. évre.

9. A társulathoz beérkezett leiratok, beadvá­
nyok és kérvények el ntézóse. 10. A választ­
mányhoz bej lentett indítványok.

* Katonazene. A Magyar Király kávé- 
házban a cs. é-». kir. 39. gy. ezred ma este 
tartja meg estélyét, melynek műsora a kö­
vetkező: 1. Nyi ány» Bőregér« operetthez Straus- 
tól. 2. »Buhócz dalok« keringő Andrétól. 3. 
Ábránd »Bánkbáo« operából Erkeltől. 4. »Chi • 
cestm* polka francaise Braudtól. 5. »Jubileum« 
nyitány Bachiól. 6. »A tölgyfa« dal Loeben- 
tői. 7. „Az ifjúkori szerelem idejéből« egyve­
leg Komzaklól. 8. Átfutás az összes Strauss 
operetteken egyveleg Schlágeltől. 9. »Dolores« 
keringő Waldieufel ől. 10. „ö nem tudja* dal 
Kistlertői. 11. »Kiengedve« gyorsp >lka Zi :h- 
fertői. Beléptidij nincs. Friss kávéházi italokról 
és figyelmes kiszolgálásról gondoskodik Erős 
Jakab kávés.

* Ingatlanok forgalma. Dr Kocsár
Gábor ügyved es neje Daróczi Juliánná ve­
szik a debr czem 8289. sztikvben 9044 hrsza. 
foglalt 3 hold 250 négyszög öl uj osztású 
lóidét Birinyi Klára Szilágyi Jó/sefnétő 1230 
friert. Nagy István és neje Ábel Sára veszik 
a debreczeni 1327. sziikvben 109S5 hrsze. 
foglalt 1030 négyszög ő> ujosz'ásu földet Szács 
István és neje Bacsó Erzsébettől 450 írtért. 
Szemere István és oej*» Dalmi Julianna ve­
szik a Debreczen puszta báuki 12 sztjkvben 
704. és 705 hrsza foglalt 11 hold 17 L négy­
szög öl kaszaitól Márton Terez Korányi Zol­
tánná és Marion Erz-ébet Mágóesi Sándorétől 
1100 írtért. Suhajda József és neje Hegedűs 
Mária veszik a debreczeni 3580 sztjkvben 
4358/c . és 4357. hrsz. foglalt és 576 és 
666 négyszög öl Vén kerti szőlőt Benváis 
Emilne Sóvágó Erzsebebö 2000 írtért, özv, 
Szólősi Jánosáé Bakos Mária vés i a debre­
czeni 743. sztjkvb-n 10297. 1029ö. hrsza.
foglalt ujosz ásu fáidat Lukács Mihály és 
neje Csontos Juliannától 300 ínért.

Törvényszék,
§ Sajtóügyi végtárgyalás. November 

hó 4-en fog ítélni a sajtóbirósag Kalmár 
Fábiánnak — Á b r a h á in o v its Mór 
ellen sajtó utján elkövetett becsületsértés és 
rágalmazást perében. A tárgyalás az 1. sz. 
törvényszéki teremben fog megtartatni.

§ A szegedi államfogház jubileuma. 
A napokban múlt el tiz evő, hogy Szegeden 
fölépítették a m. kir. a lamfoghazat. Azóta so­
hasem áll üresen az épület. Évek hosszú so­
rán csak Vaczo t volt államfogház. Oda inter­
nálták az ország minden részéből az állam- 
foglyokat. Később már kicsinynek mutatkozott 
a váczi államfogház. A viszonyok ilyetén való 
alakulása folytan határozta el az igazságügyi 
miniszter, bogy még egy allamfogházat építtet. 
És 1890. évben meg is kezdték az építkezést 
Szegeden. Az epületet még ugyanezen évben 
átadták rendeltetésének. A legelső allamfogoly, 
a ki ott tanyát kanott, Mandel Béli debre­
czeni földbirtokos volt. Purviaskudas vétsége 
miatt kellett neki oda bevonulnia nyolez hó­
napra. Most ismét bakellett gvolna vonulnia, 
de ugylatszik, ehhez mar nem volt hajlandó­
sága ; mert — mint megírtuk — hir szerint 
Amerikába ment. A szegedi m. kir. államfog­
házban a mai napig összesen megfordult 847 
áliamfogo y. Ebből párviaskodásert elitélve 
765, mig izgatásért 82 ember. Súlyos bünte­
tést is sokan szenvedtek. Különösen a* izgatók 
közül. Egy évre vagy ennél hosszabb időre 
el volt ítélve az izgatók közül Lukács László 
dr., Ratiu János dr., Coroian Gyula, Papu 
Traján, Docz Juon, Fogorosan György, Hurbán 
Szvetozár, Bercianu János, Dordea Sándor, 
Popovics Milán, Klein Ödön. A párviaskodók 
között kevés akadt, akit ilyen hosszú időre 
i éltek el. Alig egy-kettő, Vidacs János (3 év), 
Szabó Elemér (1 év), Pastélyi István (2 év), 
Andremszky Jenő dr. (1 év), Gallovicn Jenő 
(1 év). Annál több volt az olyan foglyoknak 
a száma,akiket 8—10 napra Ítéllek el párvias- 
kodásért. A 847 ember közüli egyetlen egy 
volt, akit királysértegert ítéltek el. E« Lep­
sényi Miklós néppárti képviselő. Volt az al- 
lamfoghaznak mágnás lakója is. Tiz óv alatt
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el volt zárva az áilamfoitházban gróf Teleky 
László, gróf Széchenyi Andor, gróf Toldalagi 
László, gróf Kőnigsegg Lajos, gróf Kan István, 
gróf Teleky Ádáin, báró M*nsbu,rg Sándor és 
báró Schi ling Frigyes.

§ Jövő heti bűnügyi végtárgyalások. 
1899-ik év Október hó 30-án Hétfőn : Ifj. Mé 
száros Gábor s társa ellen rablás bűm ette, 
Sélyei József » társa ellen közokirathamisi- 
tás. B*dő J mos ellen g. o. emberölés vétsé­
gért. Október hó 31-en Kedden : Ember Jó­
zsef s társa ellen halait okozó s, i. sértés. 
Halász Sándor ellen m. o. hamisításért. Gá- 
Imre s társa el en párviadal vétség’-. Novem­
ber hó 2-án Csütörtökön : Levi Lipot s társa 
ellen sikkaszt, büntette. Süni József s tarsa 
ellen e. i. sér. büntette. Nagy István ellen g. 
o. s. testisertés. November hó 3-án Pentekon : 
Oláh Sándor ellen tűzvész okozásért. Nagy 
Ferencz s társa ellen s. t.
Pocsai An al s társa ellen 
Holhos Laczkó Mihály ellen 
Tailódi Lajos s tar-a ellen 
Kunkli Ferencz s társa elleu

sert. büntette. — 
lopás büntette, 

zsarolás büntette, 
lopás büntette, 
g. o. emberölés

vétségé. Ugyanaznapon ítélethirdetések.

Nagy kamatot
fizet némely ember anélkül, Imgy önmaga is 
tudna, azáltal, hogy annak idejében sajnál egy 
kis kiadást oly do ogért, amire későbben száz- 
szoro ao kell ráfizetnie. Rt sszul alkalmazott 
takarékasságbóf elmulasztanak idejeben besze­
rezni egy jó száj és fogvi/et, mely hanyag­
ság a fogaknál keserűen megbosszulja magát, 
mert későbben ugyancsak rá kell fizetni arra, 
ami az idejekorán való észszerű f gapólóssal 
elkerülhető lett volna. Aki a »K o s m in­
szájvizet« reggel és este rendszeresen 
használja, az épségben tartja a fogait, üdíti a 
szájat, erősíti a fog hús'.

Egy palaczk 1 frt, sokáig eltart, kapható gyógy­
szertárakban, jobb drogua- és illatszer üzletekben. 
Vezérképviselőség : fi. Skriwan Bécs iX. Müllnergasse 
3. — Nagybani raktár Budapesten Török Józsefnél.

felé

nos.

CSARNOK.

Miről regél a malom ?
Regény.

Sndermanntól. (16.)
M’ gakadt és gondolkozik. Panaszkodni 

akar és nem tudja ; miért ?
— Te egész, más vagy — folytatja azu­

tán — te jó gyerek vagy és semmire sem 
mondasz nemet. Vei d azt teheti az ember, 
a mit akar! . . .

Te nem mosolyogsz olyan kelletlenül az 
emberre, mint ő, ha valamit elbeszélek neki 
s az a mosolygás azt mondja: »Meghallgat­
lak ugyan, de azért mégis ostobaság az, a 
mit beszelsz* Arra azután mindig a torkom­
ba fagy a* a szó — mig ha te-------— igen
neked mindent el lehet mondani, a mi az 
ethber észébe jut.

Gondolkozva hajtja kezébe fejét az 
asszony és térdére könyököl.

— És most mi jár a fejedbe ? — kérdi 
János.

Trudet elborítja a pir és felugrik.
— Fogj meg I — kiállja és az agztal 

mögé fut ; azután '"ikor János utána ered, 
nagy nyugodtan elébe megy.

Hadd csak! Csináljunk inkább valamit,
— Tartsd készen a kulcsokat . . . táján jut 
eszünkbe valami-

János előhozza a kulcskötegot s kimegy 
a nő után az udvarr >, melyet a déli pap 
éget.

Nyisd fel a malmot —■ mondja Jánosnak
— ott olyan jó hüs van.

S mikor nyitva van az ajtó, vad szö­
késsel ugrik le a lépcsőn a félhomályos 
helyiségbe, mely vasárnapi csendben feküdt 
előtte.

—• Itt félnék magamban, — mondja, s 
azu'än rámutat az iroda ajtajára, melynek 
fehér deszkái titokzatosan világiinak a fél­
homályban.

— Még mindig nem mondott semmit ne­
ked? — súgja rövid hallgatás után füléhez 
hajolva.

János ráz/a a fejét. Elfogódottnak érzi 
magát itt ezen a komor, néma helyen, mély 
lólekzete, a világosságra. Trude annál jobban 
érzi magát ebben a ítiledt, gözterhes atmosz­
férában, a kísérletien homályban, hol a csu­
kott nyilasokon magános napsugaraik, mint 
aranyszalagok ferden siklunak a padlóra a 
tánezoló porszemek miriárdjának utján. A 
borzalom, mely keresztül fut rajta, jól eső 
érzés neki, leguggol, összerázkódik s lassan 
felkuszik a lépcsőn, mint ha szellemekre va­
dászna.

Mikor felér, felsikolt s mikor János ijed­
ten kérdi mi baj, azt mondja, hogy csak 
nagyobb lélegzetet veit.

Az asszony azután felkuszik a garatra, 
ügyesen átsiklik a korláton s ismét vissza­
jön a lépcsőn. Aztán eltűnik a gépház sötét­
jében, ott, a hol a hatalmas kerekek gigási 
tömegben állnak felhalmozva.

János figyelmezteti, vigyázzon I — hisz 
ma nincs veszély, minden csendben áll, 
pihen.

Pár pillanat múlva megint előtűnik. 
Odasimul Jánoshoz, félénk tekintettel körül 
néz s lopva zsebéből kis kulcsot húz ki, mely 
fekete szalagon lég.

— Mi ez. ? — kérdi halkan.
Janos gyors pillantást vet az irodaajtó 

és kérdően néz Trudera.
Trude igent int.
— Tedd vissza ! — kiá’t ijedten Já

rC.lv ‘A
A nő ujján forgatja a kulcsot, annak 

fénye meg-meg csillan.
— Véletlenül láttam meg, hova szokta 

dugni — súgja,
— Tedd vissza ! — kiállja még egy­

szer.
Trude összehúzza szemöldeit, aztán hal­

kan nevetve mondja :
— Ez volna a tréfa !
E közben félénk pillantást vet a legény 

arczába, mely elárulja a gondolatát.
Annak a szive hallhatóan dobog, lelké­

ben egy közeledő baj születésének érzése 
ébred.

— Jani, ezt nem tudná meg senki, csak 
mi . . .

Janos behunyja szemeit. Beh édes volna, 
ha lehetne nekik, kettőjüknek egy közös tit­
kuk 1

— És utóvégre, mi volna rajta ? — foly­
tatja a nő. — Miért olyan titkolódzó Márton 
s éppen velünk szemben, a kik oly közel 
állunk hoz-á ?

— Éppen azért ne csaljuk meg őt 1
Az asszony türelmetlenül dobbant lá­

bával.
— Megcsa'ni ! Pfuj I Milyen kifejezése­

ket használsz te 1 — aztán duzzogva hozzá­
teszi : Hát jól van, hagyjuk ezt 1 És megin­
dul, hogy ismét vissza dugja a kulcsot rej­
tett helyére, Még kétszer-háromszor megfor­
gatja ujjain, a azútán feikáczag :

— Ta'án ez nem is annak a kulcsa :
Oda megy az ajtóhoz s összehasonlítja 

a kulcslyukat a ku'cscsal, azután egy hir­
telen lökéssel beletaszitja a kulcsot a zárba.

— Mégis bee illi : I — mondja s vállán 
átnézi Jánost, a ki mögötte áll s félve lesi 
kezet mozdulatát.

— Nyit síi ki I
félre lóp az ajtótól.

Borzadály fut 
ne csábíts !

Nyisd ki ! én majd az ajtónyiláson be 
dugom a fejemet, neked semmit sem kell 
látnod.

Hirtelen düh ragadja meg Jánost, hjr- 
lelen fenyitja a zárt a (ellöki az ajtót, az 
ablakon at é'es fénysugár csap szemünkbe.

Trude arc-a csalódást árul el. Egy­
szerű, nd g, Üzletszerűen berendezett helyi­
ség, fehérre meszelt fa falakkal áll előtte.

1899. október 28.

Közepén nagy nyersfa munkaasztal, rajta 
gabonamioták és üz éti könyvek, a f Ion ggv 
csomó régi ruha lóg, azzal szemben egy jaai_ 
ványon kék füzetek és szinét vesztett kötésű 
könyvek.

János néhány Hó pillantást v0t a 
helyiségre, majd oda lép a könyves állvány, 
hoz s olvassa a czimlapokat. Mily borzalmas 
könyvtár I

Folyt. köv.

luft. szitu

legismertebb és legnépszerűbb
flö & 1 ól truji m i t <6J obei I ■ lytol 60 eietkuld t oeeUlyu ("V »orejatékra) 

1 eredeti sorsjegyeket Oa pedig:

^ X 1 hlel *
Irt, I! negyedet 6 ír, (Irt, 11 nyolc«adói á — tr. /
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Hirdetmény.
H -Vámospércs községben a

f. év október 23-án 1 darab 4 éves 
meggypej, ct-iijlJaj'os, pisaira, mip,d a négy 
lábára kesely 40 írtra értékelt kancza 
ló vétetett bitangságba, mely igazolt 
tulajdonosa által a f. év november 
17-ig, mint e jószág elárverelésére kitű­
zött határnapig, H.-Vámospércs község­
házánál kisajátithaló.

Elöljáróság.

Megbízható
férfiruha szöveteket

minden kivitelben ajánl
jutányos árban

a Kastner és Öiiler ezég
posztóosztálya

GRÁCZ.
Különlegesség: Stíriai lódén.

Minták ingyen. — Magyar leveli zés.

Üres, tiszta 20—25 kg. pet­
róleumot befogadó kőkorsók 
megvételre kerestetnek. Czim 
a kiadóhivaj^lbajii.

— mondj i Jánosnak s 

át Jenos testén. Oh Éva,

Ve\ \eg\obb V\ozzaVé\é
abeXegségeX

és e\xávp\Wya

* ' *. '
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Divatos
női ruha szövetek, 

selymek,
női ruha flanellek,
cosmanosi mosó velezek, 

Himalaya téli kendők,
I olcsó szabott árakon kaphatok
fSzabó Lajos Fiai czégnél

Az 1895. évi cairoi s az 1896. évi ion 
doni egészségügyi kiállításokon díszoklevéllel 
s arany éremmel kitüntetve. Orvosi tekinté­
lyek állal kipróbált s nagyobb koródákban 
kitűnő sikerrel használt kiilszer :

REUMA-SZESZ
biztos s kiváló gyors hatá-m a test bármi­
nemű csuzos bántalmai, u. m. köszvény, 
csuz, reuma, ischiás, asthma stb. ellen.

Halába némely esetben meglepő, a 
mennyiben gyakrabban idültebb . .«eteknél 
is mar egyszeri bedörzsölésnét a fájdalmakat 
teljesen megszüntette.

Fog- és fejfájást 6 perez alatt megszűntet.
Egy üvug ára használati utaltassa]

I korona, erősebb 2 korona 40 filllér.
Főraktárak Budapesten ; Török József 

ur gyógyszertárában, Kiráfy-utcza 12. és 
tlr. Egger A. ur gyógyszertárában, Váczi- 
kőrut 17. szám. —- Ugyszirttén a főváros 
összes s a vidék csaknem összes gyógy­
szertárában, valamint a készítő

Widder Gyula
S.-A.-Ujhely.

Vidéki mogrondeléeek pontosan tcljestttetnek.
Úgyszintén : Debreczenben : Dr. Rotschnek 

V, Emil, Tóth Béla, Milialovits I. gyószerészeknél.

A nagy krach!
New-York és London az európai szárazföl- 

k det 8em hagyták kíméletlenül és igy egy nagy 
k ezustáru-gyár kényszerítve lön egész készle- 
j tét a munkaerőnek nagyon csekély megtéri- 

& tése ellenében eladni. Én vagyok megbatal- 
í" mazva ezen megbízás keresztülvitelére Ennél- 
r fogva mindenkinek megküldöm a következő 

tárgyakat csupán frt 6 80 megtérítése ellen 
és pedig:

6 db légiin, asztali kést valódi ang. p ingével 
b db amer szab. ezüst-villát egy darabban! 
b db amerikai szabad, ezüst evő-kanalat, 

12 db amerikai szabad, ezüst káves-lanalat, 
1 db amerikai szabad, ezüst leves-merőt,
1 db amerikai szabad, ezüst t jmeröt,
2 db amerikai szabad, ezüst tojás-kebel ;t 
b db angol Viktória-alsótálczát,
2 db feltűnést keltő asztali gyertyatarlót,
1 db thea»6zürőt,
I db legfinomabb ezukorszórót.

44 db összesen csak frt 6 60.
A fenti összes 44 tárgy ezelőtt -ÍO forintba 
került és most ezek frt 6 60 minimális áron 
kaphatók. Az amerikai szab. eziis teljesen 
fehér érez, mely az esüst-szint 2o évig meg­
tartja amiért jótállás vállaltatik. A legjobb 
bizonyíték, hogy ezen hirdetés

nem szédelgésen
alapul, mely szerint ezennel nyilvánosan 
kötelezem magamat mindenkinek, a kinek az 
áru meg nem felel, az összesei minden aka- 
dál.• nélkül visszatéríteni; és senki se mu­
lassza el ezen kedvezd alkalmat, tiogy ezen 
diszgarniturát megnézze, mely pompás

1 menyegzői és alkalmi
ajándékul minden jobb háztartás részére

kiválóan alkalmas.
Kapható csupán:

A HIFtSCHBEFtG’s
szab. amerikai ezüstkiviteli áruház

Wien, II., Rembrandtstr. 19./D.
Telephon 14597.

Szétküldés a vidékre utánvéttel, vagy az v , 
összeg előleges beküldésével. Tisztitó por . .
hozzá 10 kr. Csak a mellékelt védjeggyel ^ • A.

Dcbreczeti sz. kir. város erdőhivatala.
1391,
18997

valódi, (egészségi érez).

Kivonat az elismerő levelekből í

Az első küldeménynyel meg vagyok elégedve, 
kérek még egy készletei.

Kalocsa. Majorossy János, kanonok.
A küldeményt megkaptam és igen meg vagyok 

elégedve, kérek még egy küldeményt 6 frt 60 krért.
Kolozsvár. Nagym. Bánffy bárónő.
A küldeményt megkaptam, megvagyok elégedve, 

kérek még egyet.
Bozovics. Keresse« Sándor, főszolgabíró.

Serrawallő-China bora
vassal,

orvosi tekintélyek, mint. udv. tanácsos, Dr. Brann udv. tanár 
Dr. Dräsche tanár, udv. tan. lovag Dr. Erafl-Ebing tanár, Dr! 
Monti tanár, lovag dr. Meséiig-Moorhof tanár, Dr. Nensser ta­
nár, Dr. Schauta tanár, Dr, Weinlechner tanár által sokszor fel­
használva és legjobban ajéniva.

(Gyöngék és lábbadozóknak.)
Ezüst érem,:

XI. orvosi congressus Róma 1894.
IV. Gyógyszerek és Cliemiai congressus Nápoly 1894., 

Általános kiállítás Turin 1898.,
Arany érem :

Kiállítás: Venéczia 1894., Kiel 1894., Amsterdam 1894 
Berlin 1895., Pária 1895., Quebec 1897.

Több mint 900 orvosi elismerés.
Ezen kitűnő, uj életet gerjesztő szer, kitűnő ize miatt különösen 
gyermekek és asszonyok által kellemesen hasznaltatik. l/t literes
üvegekben á frt 1.20, 1 literes; üvegekben a frt 2.20. Kapható 

minden gyógyszertárban.
Serravalló gyógyszertár Triesztben,

gyógyáruk nagybani szétküldése.
Alapitta tott 1848.
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Kaszáló átadási hirdetés.
Felkérjük az alább megnevezett 

kaszaló birtokos urakat, hogy a kitett 
napon reggeli 9 órától délután 4 óráig 
a kaszálójokban tartózkodni és a kiküldött 
bizottságot bevárni szíveskedjenek.

November hó 1-én, szerdán.
1. ifj. Molnár Mihályné, Vas Erzsébet, Mária,

Eszter Csemete-u cza 5. s*.
2. Körösi Sándor és neje Pacsir'a u. 22. sz.
3. Veres Mihály és neje Far gó-uteza 13 sz!
4. Nagy János Eölvös-uiczt 61 sz.
5. Nagy Andrasne Eötvös-utcza 61. sz.

November hó 2 án, csütörtökön.
6. Gulyás Péterné Csapó-mcza 96. sz.
7. Trázsi György és Alajos Szent-Anna-u. 68. sz.
8. Polgári Bálint és József Nap-utcza.
9. Soltész Ferencz Csapó-utc'.a 57. sz.
10. Balogh Péter Miklós-utcza 47. sz.

November hó 3-án, pénteken.
11. Balogh Mihá’yné Veres-utcza 19 sz.
12. Tömösvári Gábornj Eütvö—utcza 110. sz.
13. Juhász István és neje Teleki u. 43. sz.
14. Csóka József és neje Kossuth u. 46. sz.
15. Hüse Is vánné P-icirta-utcza u. 13. sz.

November hó 4-én, szombaton.
16. B tgaméri Jó séf és leánya Teleki u. 27, sz.
17. Hüse Mihály Biross-utc/a 2. sz.
18. Szabó József Rakóczv u. 34. sz.
19. Özv. Szűcs J mo n; Sarok u. 14. sz.
20. Németi Lajos, István, Kis Gábor Darabos

u. 24. sz.
November hó 6-án, hétfőn.

21. Major András Kazinczy-utcz a 1. sz.
22. Zefer István Lorantffy- utcza 5. sz.
23. Diószegi István Szappanos u. 18. sz.
24. Kocsis András és neje H - láp.
25. Ludmann József.

November hó 7-én, kedden.
26. Kovács Ferenezné Me.-zena-utcza 19. sz.
27. Kerékjartó János Faragó u. 14. sz.
28. Nagy Ferencz LoranlíTv u. 15. sz.
29. Nemeti Sándor Lorántffy u. 46. sz.
30. Tóth István örökösök Széchenyi utcza.

November hó 8-án, szerdán.
31. Szabó József Szent-Anna u. 37. *z.
32. Erdei Péter örökösök Miklós u. 51. sz.
33. Jobbágy János, Németi István, Szilágyi

János Honvéd u. 51. sz.
34. Palfi Ferencz Rákóczy u. 62. sz.
35. Szatmáry Antalné Kandia u. 17. s».

November hö 9-én csütörtökön
36. Pataki Mihályné Pacsirta-utcza 23 szám.
37. Banc-i István Török Balint-utcza 18.
38. Dobszai Andrásáé Török Balint-utcza 8 sz.
39. Portörő Bálint Kigyó-utcza 49- sz.
40. Németi Jáaos Lorántffy-utcza 46. sz.

November hó 10-én, pénteken.
41. Özv. Balogh Mihályné (Bogdán-féle kaszáló).
42. Komlóssy Arthur Bethlen-utcz 4.
43. Tóth Bálint Peter fia u cza 48.
44. Harsányi Gábor örökösök Beihlen-u. 21. ez,
45. Horvát Gábor Sziv-utcza 14.

November hó 11-én, szombaton.
46. Széke'y János Török Bálint-utcza.
47. K. Sándor János Haláp.
48. Ménes András Kölcsey-utcza 24 szám.
49. Papier Ferencz Miklós-utcza 14. sz. ég

Kövesdi János Szent-Anna-utcza 57.
50. Ózv. Nagy Mihályné örökösei Darabos-u. 65.

Debreczen, 1899. évi október 27.

A városi Tanács.
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Női ruhák saját mühel vemben 
lcgizlésesebben készíttetnek.

A „Kék Csillag“
áruház

|az őszi idényre a következő árakat
jegyzi :

JiNői ruliaszövetek 12 krtől 
j Női posztók . . 25 krtől
■ Pongis selymek 40 krtól 
[Merveilleux (sima)
Taffet glacé ,,

I Fekete selymek nagy választékban. 
Spárga szőnyegek . . 18 krtól

] Brüssel...........................98 krtól
Tapestry . . . . 1 frt 20 kr.
Nyírott..................... 1 frt 90 kr.
Szobaszőnyegek 2 frt 35 krtól 10 írtig.

4 írtig
2.50- ig
1.50- ig 

1 frt 10 kr. 
1 frt 38 kr.

A „Kék Csillag“
női divat,

vászon, fehérnemű, és szőnyeg
áruház

Főpiacz, Kőtemplommal szemben. 
Az elismert

legjutányosabb bevásárlási 
forrás.

A családoknak valósággal
nélkülözhetlen*

A „Kék Csillag“1
a gyapjú és selyem folytonos ár-1 
emelkedését nem használja ki, sőt 
a régi olcsó árakban árusít, mit 
azért tehetünk, mert óriási tömeg 
árukat vettünk meg a régi árakban f 

a külföldi piaczokon.
Férfi gallérok 
Kézelők . 
Ingek (fehér)

színes

darabja 12 kr. 
párja 25 kr. 

1 írttól feljebb. 
50 krtól feljebb.

Szolid pontos kiszolgálásért kezeskedünk | 
tisztelettel

Wallerstein Fiilöp Fiai

Hirdetmény.
A

Dokzooi Ipar és Kereskedelmi Bank
a könyvbetétek után

folyó évi október hő 10-től
kezdtidó'leg további intézkedésig

(5°|o) öt százalékot fizet.
Az igazgatóság.

500 Forintot
fizetek annak, aki Bartilla fogvizének hasz­
nálata mellett, melv^ek üvegje 35 kr., valaha is­
mét fogfájást kap, vagy a szája bűzlik (Csomago* j ^ 
lások külön 10 kr.) Bartilla A. örökösei 
(E. Winkler) Wien, 19/1. Sommergasse 1. Jg 
Kapható Debreczenben : Mihalovits István a ( ^
kígyóhoz« czimzett gyógy szer tarában. Hataro- ^ 
zottan kérjünk Bartilla-féle fogvizet. Hamisítás ^ 

feljelentéséért jó díjazás adatik. ,

Füszerüzlet^áthelyezés.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, 

hogy az eddig a Piacz-utcza 42. sz. a. levő füszerüzletemet ugyancsak a
DST" Piacz-utcza 70. számú (Dr. Fráter-féle) házba

"Tt tettem ál, a hol is üzletemet tetemesen megnagyobbítva, azon kelle- 
^ mes helyzetbe jutottam, hogy

*, anyag, liszt, csemege
stb. czikkeimet a legjutányosabb árak mellett szolgálhatom ki.

Legfőbb törekvésem a jövőben is a pontos kiszolgálás leend.
Teljrs tisztelettel

BÉKÉS EMIL.
Piaci-utoa. 70. sa.
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Szőlővess ző-eladás, j10

A mébóságos gróf Bégenfeld József és , @
Dr. Balkányi Miklós urak tulajdonát képező J "d

Erzsébet szőlő-telepen
az alább jegyzékeit kiváló minőségű, tökélete­
sen fajtiszta szőlő-vesszők úgy őszi mint 
tavaszi szállításra eladók.

Alkalmi bevásárlás!
3009000090^9009000000000003

Van szerencsém értesíteni a n. é. közön­
séget, hogy a

Besenczky Kálmán-féle

nőidivat, vászon és rövid-áru üzletet
megvettem és a mai naptól a gyári árnál 0 < 
is olcsóbban árusítom el, $ ®

Tisztelettel

Kiss Lajos.
l/sl/wVl/n/vi/wU/n/Vi/n/vi/QyU/oilVL/yy\4y\y\yvjyvJ/y/tj/C 7ww

Alkalmi bevásárlás! ®

I. Gyökeres:
Olasz rizling
Kadarka
Oportó

II Sima
Olasz rizling 
Kiivi dinka 
Oporto • . • 
Nagyhurguudi 
Kadarka
Fehér chasselas 
Zöld silváni

81)000 drb. 
60000 , 

3000 „

150001* drb. 
90000 „
20000 , 
60 00 , 
80000 „ 
20000 . 
10100 „

Bővebb felvilágosítási nyújt
az Erzsébet szőlő-telep

keielHuége.

iroda Debreczenben, Kossut h-uteza 32. sz.

Árverési hirdetmény-
Alulirt tömeggondnok közhírré teszi, hogy a közadós 

Kohn Testvérek kereskedő ezég csődtömegéhez tartozó

bolti állványok, áru asztalok és egyéb bolti felszerelések
1899- évi október 3l*én Piacz-utcza 7. sz. alatti 
üzlethelyiségben bírói árverésen készpénz fizetés mellett
elárvereztetnek.

Debreczen, 1899. októbor hó 27. Dr. Varga Lajos
ügyvéd, tömeggondnok.

Nyomatott Hollmann és Kronovitz könyvnyomdámban Dehreczen, a lőoostaval szemben.


